

# 首批私家车“6年免检”下个月到期

“朋友前几天跟我聊起年检的事，猛然想起我的车子今年也要年检了。”杭州车主沈先生说，他的车是2010年11月买的，2014年执行“私家车6年免检”政策后，就没去机动车检测站上线检测过。一转眼，6年“免检期”就要到期了。

事实上，一大批享受“私家车6年免检”政策的车辆，最快今年9月份，也就是下个月，就要到机动车检测站重新上线检验了。(注：下文中“免检”指的均是“免上线检验”)

部分车辆下个月免检到期

2014年，公安部和国家质检总局联合下发《关于加强和改进机动车检验工作的意见》，明确非营运轿车等车辆6年内免检新政于2014年9月1日试行。

《意见》规定，符合条件的私家车辆，2010年9月1日(含)至2012年8月31日(含)之间注册登记的车辆，由于已检验过一次，可以适用免检1次的政策；2012年9月1日(含)之后注册登记的车辆，可以适用免检2次的政策；2010年8月31日之前注册登记的车辆，不适用免检，仍执行原检验规定。

也就是说，享受“私家车6年免检政策”的车辆，最早注册日期为2010年9月1日的，到下个月免检就将到期。届时，到期的相关车辆要到机动车检测站重新接受上线检验。

车辆“免检”≠“不年检”

对于“私家车6年免检”中的“免检”，其实不少车主存在误解。刚买车不久的车主尤其需要注意：所谓的“免检”并不是完全意义上的不用检验，而是省去了上线检测这一关。车主还是要每2年申领一次检验标志。另外需要注意的是，面包车、7座及7座以上车辆、免检期内发生过人身伤亡交通事故的车辆、营运车辆等均不属于免检车型。

举个例子，在“私家车6年免检”政策执行前，私家车年检需要到机动车检测站进行尾气检测、外观检验、上线检验等流程，才能领取机动车检验标志。

而在“私家车6年免检”政策执行后，大家的年检流程主要是到社区便民点等检验标志核发网点，拿着机动车检验标志申请表、机动车行驶证、机动车交通事故责任强制保险凭证和车船税纳税或者免税证明等材料，在车辆没有违章的情况下，即可领取“机动车检验标志”，车辆并不用到现场。



**车辆逾期未年检将受处罚**

习惯了“免检”，在“免检”到期后，千万别忘了车辆年检。

根据《意见》规定，对注册登记超过6年(含6年)的，非营运轿车和非营运小型、微型载客汽车，仍按原规定每年检验1次；超过15年(含15年)的，仍按原规定每年检验2次。超过20年(含20年)的，每3个月检验一次。

不按期年检的车辆，除了车辆行驶安全得不到保障外，还将受到相关部门的处罚。根据《道路交通安全法》，车辆逾期未年检，将对驾驶员处以200元罚款、记3分的处罚。

此外，如果车辆未按期进行年检的，发生交通事故后，部分保险公司也会以此为由，拒绝进行车险赔付。“如果车辆长时间逾期未年检，根据保险合同相关条款，拒赔的情况很有可能发生。”一家主流车险公司理赔部人士说。

**免检到期后 年检这么办**

免检到期后，领取机动车检验标志的流程其实也并不难，车主完全可以自己办理。

首先，查询车辆违章记录。若有违章，请提前处理完毕(包括交警和城管处罚单)；

其次，对车辆进行自检。

轮胎：车子同轴两个车轮的花纹必须一致，如果左右磨损程度差别较大，或是轮胎磨损较严重(每个轮胎的花纹里都有磨损极限标志，一般是个小三角形)，都无法通过年检。

安全带：车子每个座位上都必须配备有安全带。

牌照：机动车牌照表面不能有污损、破损，牌照框的外沿不能太宽，对牌照边缘的遮挡部分宽度不能超过5毫米。

外观：年检时，车辆外观必须与行驶证照片上的一致，无论是加装氙气灯、更换宽轮胎，还是装尾翼、贴车贴，年检时都得恢复车辆原貌。特别提醒一下，前后挡风玻璃上除了年检、环保和交强险标志外，不得粘贴其他任何东西，包括“实习”标志。

灯光：远光灯、近光灯、转向灯、尾灯、刹车灯、倒车灯等都必须能正常使用。

最后，持机动车行驶证、车主本人身份证和车辆保险单，前往最近的机动车检测站进行上线检验即可。需要注意的是，车辆保险单必须是当前有效的，续保但尚未生效的保单，不能作为领取检验标志的凭证。

**●小贴士——**

**车窗不贴年检、环保、保险等标志将被处罚**

高速交警方面表示，对于车辆张贴标志的检查，一直以来都是常态化进行的。高速交警有专门的检查分队，随机在各个高速收费站进行相关检查。

应该在车辆上张贴的三个标志中，未放置车辆检验合格标志的，违反《道路交通安全法》第十一条第一款，要罚款20至200元，记1分。

但是，如果车辆逾期没有投保交强险或者逾期未年检，未放置检验合格标志、保险标志或者未随车携带行驶证、驾驶证的，依据《中华人民共和国道路交通安全法》第95条第一款规定，公安机关就要对车辆进行暂扣。

简单地说，如果你的车上有年检和环保标志，但没有按规定张贴，而是放在车子的手套箱里或其他地方，遇到检查时，你即使出示给交警，也要受到罚款处罚。如果你的车没有年检也没有办理交强险，或者你的行驶证、驾驶证和环保年检标志不在身边，那车子就要被暂扣了。

(人民)

